
 

 

 ביטוים ולפתרון משוואות לפישוט  –פילוג 

 דוגמה  שיטה 

2𝑥𝑥) חברפילוג מו − 3)(𝑥𝑥2 + 4) = 2𝑥𝑥2 + 8𝑥𝑥 − 3𝑥𝑥2 − 12 

𝒂𝒂)  –  1נוסחה   − 𝒃𝒃)(𝒂𝒂 + 𝒃𝒃) = 𝒂𝒂𝟐𝟐 − 𝒃𝒃𝟐𝟐 (5𝑥𝑥 − 3)(5𝑥𝑥 + 3) = 25𝑥𝑥2 − 9 

𝒂𝒂)  – 2  נוסחה  ∓ 𝒃𝒃)(𝒂𝒂 − 𝒃𝒃) = 𝒂𝒂𝟐𝟐 ∓ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 + 𝒃𝒃𝟐𝟐 (2𝑥𝑥 − 7)(2𝑥𝑥 − 7) = 4𝑥𝑥2 − 28𝑥𝑥 + 49 

 

 שימוש: ל  דוגמאות

   1וגמה ד

 פתרו את המשוואה הבאה: 

(2𝑥𝑥 − 1)2 − 5𝑥𝑥(𝑥𝑥 − 3) = 10 − (3 − 𝑥𝑥)(3 + 𝑥𝑥) 

4𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 1 − 5𝑥𝑥2 + 15𝑥𝑥 = 10 − 9 + 𝑥𝑥2 

−4𝑥𝑥 + 1 + 15𝑥𝑥 = 10 − 9 

11𝑥𝑥 = 0 

𝑥𝑥 = 0 

 

   12וגמה ד

 :פשטו את הביטוי הבא

(𝑎𝑎 + 𝑏𝑏)2 + 3𝑎𝑎(𝑎𝑎 − 𝑏𝑏) − (𝑎𝑎 − 𝑏𝑏)(𝑎𝑎 + 𝑏𝑏) 

𝑎𝑎2 + 2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏2 + 3𝑎𝑎2 − 3𝑎𝑎𝑏𝑏 − 𝑎𝑎2 − 𝑏𝑏2 

3𝑎𝑎2 − 𝑎𝑎𝑏𝑏 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 ולפתרון משוואות   )םאלגבריי שברים צמצום  (  ביטויםלפישוט  –  פירוק

 דוגמה  שיטה

2𝑥𝑥3 ף גורם משות )1( + 8𝑥𝑥2 − 2𝑥𝑥2(𝑥𝑥 + 4) 

𝑎𝑎2     נוסחה  )2( − 𝑏𝑏2 = (𝑎𝑎 − 𝑏𝑏)(𝑎𝑎 + 𝑏𝑏) 25𝑥𝑥2 − 9 = (5𝑥𝑥 − 3)(5𝑥𝑥 + 3) 

𝑎𝑎2  נוסחה  )3( ± 2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏2 = (𝑎𝑎 ± 𝑏𝑏)(𝑎𝑎 ± 𝑏𝑏) 4𝑥𝑥2 − 28𝑥𝑥 + 49 = (2𝑥𝑥 − 7)(2𝑥𝑥 − 7) 

𝑥𝑥2 ינום פשוט טר )4( − 8𝑥𝑥 + 12 = (𝑥𝑥 − 𝟔𝟔)(𝑥𝑥 − 𝟐𝟐) 

𝑥𝑥2 צות  קבולפי  )5( − 3𝑥𝑥 − 𝑥𝑥 + 3 = 𝑥𝑥(𝑥𝑥 − 3) − 1(𝑥𝑥 − 3)
= (𝑥𝑥 − 3)(𝑥𝑥 − 1) 

𝟐𝟐𝑥𝑥2 ניים של קבוצות)ישלב ב( רכבטרינום מו )6( − 5𝑥𝑥 + 3 = (2𝑥𝑥 − 3)(𝑥𝑥 − 1) 

 לגורמים פירוק  – 4ה יחיד   –גיא קורן באתר   – וספיםנ ות והסבריםדוגמ

 

 תרון: לבי פש

 כב קבוצות או טרינום מור   >>>  טרינום   >>>     וף (אם יש)   >>>  נוסחאותגורם משת

 1או נוסחה משותף  גורם  –רים איב 2  –דרך זיהוי *

 2טרינום או נוסחה   –רים איב 3  –דרך זיהוי *

 

 שימוש: ל  דוגמאות

 משוואה   –  1וגמה ד

 פתרו את המשוואה הבאה: 

𝑥𝑥3 − 4𝑥𝑥2 − 12𝑥𝑥 = 0 

 גורם משותף 

𝑥𝑥(𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 − 12) = 0 

 טרינום

𝑥𝑥(𝑥𝑥 − 6)(𝑥𝑥 + 2) = 0 

 

𝑥𝑥1 = 0  , 𝑥𝑥1 = 6     , 𝑥𝑥1 = −2 

   פישוט שבר אלגברי  –  1וגמה ד

 : פשטו את השבר הבא

𝑥𝑥3 − 4𝑥𝑥
𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥 − 6

 

 ילה לפרק את הביטוים במכנה ובמונה תח

𝑥𝑥(𝑥𝑥2 − 4)
(𝑥𝑥 − 3)(𝑥𝑥 + 2)

=
𝑥𝑥(𝑥𝑥 − 2)(𝑥𝑥 + 2)
(𝑥𝑥 − 3)(𝑥𝑥 + 2)

 

  צמצוםלאחר 

𝑥𝑥(𝑥𝑥 − 2)
(𝑥𝑥 − 3)

 

 

  *קבוצת הצבה 
𝒙𝒙 ≠ 𝟑𝟑,−𝟐𝟐 


